

# 展现新担当 彰显新作为

## ——全区广大党员干部群众深入学习贯彻区委十五届九次全会精神

**本报讯** 连日来,全区各级各部门认真学习贯彻区委十五届九次全会精神。大家表示,要紧紧围绕全区发展目标,立足岗位实际,以科技创新为引领、以项目建设为抓手、以绿色发展为底色,全力推动产业升级、城乡融合和生态保护,为加快建设现代化新南川注入强劲动力、展现更大作为。

区科技局党组书记、局长程科表示,区科技局将以页岩组团为核心,联动高铁站片区,推动产城融合示范区建设,同时整合交通、医疗、教育等优质资源,强化基础设施与公共服务配套,培育城市发展新动能。紧扣大健康产业方向,提质发展中医药产业,延伸产业链条,提升科技含量与产值效益,持续巩固区域特色优势,明确工业主攻方向。结合高新

区创建,精准细分领域,持续投入资源,推动产业差异化、集群化发展。深化产教融合与人才引育,夯实创新人才基础。优化职业教育与产业发展对接机制,依托重工业大南川校区、巴蜀实验学校等教育资源,吸引和培育高层次人才。

南平镇党委书记李俊峰表示,南平镇将积极服务项目建设,抓好农旅融合、推进城镇提质。做好信实装配式钢结构幕墙基地、鑫利来摩配等企业用地保障工作,持续推进页岩气平台、中广核光伏项目建设的征地协调工作,启动永安至黄泥垭道路以工代赈项目,完成神龙峡接待中心征地工作,优化升级“畅游南平”微信小程序,引导产业大户发展好青梅、龙须菜等农业产业,运行好“141”基层智治平台,打造好“智联集镇、畅行无阻”综合场景,

推动核心业务上跑道,持续做好数据归集,不断提升网格治理能力。

石墙镇党委书记戴斌表示,石墙镇将因地制宜发展好特色产业,提升产业附加值,打造石墙脆李等特色产品,围绕特色产业发展之路,以农兴旅。盘点“十四五”工作,对镇、村的民生实事进行督促落实,谋篇布局“十五五”规划,在全区建设中彰显石墙新作为。

区生态管理局党组成员、副局长徐红阳表示,区生态管理局将锚定“生态优先、绿色发展”主线,聚焦治气攻坚保达标,紧盯PM2.5浓度32.5微克、优良天数333天的年度目标,深化秸秆禁烧“网格化+技防”管控,推进“收储运+综合利用”体系建设,强化工业、交通、城建等领域协同治理,让群众常享“南川蓝”。持续

巩固农村黑臭水体动态清零成果,加快34座农村生活污水治理设施提档升级,强化饮用水源地闭环管理,确保藻渡河等主要河流出境水质稳定保持在二类以上,以优质环境扮靓“南川绿”。深化“无废城市”建设,年内新增30个“无废城市细胞”。

区园业集团党委书记、董事长陈作表示,区园业集团将积极参与西部陆海新通道建设,推动水江物流集散中心投用,积极推动磷石膏综合利用开发、重点实施搬迁相关项目,坚持绿色发展,积极争取资金,发展风电光伏产业,为后续招商引资创造条件。加强园区建设,保障园区供水,推进中水回收利用和微电网建设,将页岩气资源优势转化为招商引资优势。

### 铭记历史 缅怀先烈

## 白乙化: 投笔从戎 战死杀敌场的抗日英雄

□ 新华社记者 赵洪南

“吾当先去杀敌,再来求学。如能战死在抗战杀敌的战场上,余愿得偿矣……”在位于辽宁省辽阳市宏伟区石厂峪村的白乙化故居,一群小学生围坐在一棵与烈士同龄的枣树旁,听讲解员娓娓讲述着抗日英雄白乙化在国破家亡时发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。

白乙化,字野鹤,1911年6月11日出生在辽宁省辽阳县的一个农村家庭。为寻找救国真理,他毅然中断了在东北陆军讲武堂步科的学习,考入北平中国大学,并于1930年加入中国共产党。九一八事变后,他留下了“吾当先去杀敌,再来求学”的豪言,便回东北老家组织义勇军抗战。

走进白乙化故居,他曾经用过的桌子、茶壶、火铳,仿佛让人们看到了当年那个怀揣报国梦的少年。

1939年,白乙化任华北人民抗日联军司令员,后来所率领的部队改编为八路军冀热察挺进军晋察冀军区步兵第十团,白乙化任团长。改编后他即率部参加了粉碎日军对平西抗日根据地10路围攻的战役,屡创日军,并在东胡林阻击战中击落敌机1架。

1940年4月,为完成“巩固平西,坚持冀东,开辟平北”的战略任务,白乙化率十团到密云潮白河以西地区,经大小100余次战斗,开辟丰(宁)滦(平)密(云)敌后抗日根据地。他组建多支地方抗日武装,协助地方建立党组织,领导丰滦密抗日军民开展了艰苦卓绝的敌后武装斗争。白乙化智勇双全,指挥作战灵活机动,加上十团屡战屡胜,根据地迅速发展,当地百姓十分信赖和拥戴他,称他为“小白龙”。

丰滦密抗日联合县对日伪来讲,犹如芒刺在背。1941年2月4日,伪满田讨伐大队进犯根据地,在密云县马营西山很快被十团击溃,白乙化却不幸被敌人一颗子弹击中了头部。

战斗胜利了,而他——传奇的抗日英雄“小白龙”,却永远倒在抗日根据地的热土上。那一年,他只有29岁。白乙化牺牲后,八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》,赞扬他是“优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋”。

英雄虽逝,但英雄的精神至今仍在传承和弘扬。多年来,白乙化的侄子白成亮一直看守着故居,搜集伯父留下的遗物和他当年的战斗故事。2015年白乙化故居开放后,白成亮更忙了,只要一有空,他就会为前来参观的人们讲述英雄的故事。

2023年,九一八事变爆发92周年时,白乙化的抗日故事被搬上了大屏幕。这部名为《暗战1931之白乙化》的电影,根据白乙化的真实故事改编,讲述了九一八事变后,日寇侵占东北,白乙化受党组织委派回到家乡辽阳,联络抗日志士,智取辽阳警察局枪支,组织抗日武装,英勇打击汉奸和日本侵略者的故事。

回忆起电影首映时的情形,白成亮说:“伯父的故事能被更多人知道,这是对英雄最好的纪念。他的那份豪情壮志令我们永远感佩。”

如今,白乙化故居已成为人们缅怀先烈、传承伟大抗战精神的重要场所。来自全国各地的人们走进这里,缅怀他征战不息的革命生涯,向这位抗日英雄致以崇高敬意。

## 我区召开2025年第三季度政党协商座谈会

**本报讯** (记者 卢娅玲)9月26日,我区召开2025年第三季度政党协商座谈会,就国资国企改革相关工作展开协商讨论。

会议听取区国资委深化国资国企改革促进市场化转型工作情况汇报,区留学人员小组、区网联会、区新专联、区知联会、九三学社南川区基层委员会、民盟南川总支、民革南川总支围绕新兴产业集群培育、人才培养、国资国企与民企合作等提出意见建议。

区委常委、统战部部长陈光辉指出,各民主党派、工商联、无党派人士以及相关部门要继续聚焦国资国企改革工作,在突出主业优势、积极拓展市场、优化管理模式、强化人才培养等方面广泛协商议政,多建睿智之言、多谋务实之策,全面推动国有资本和国有企业做强做优,增强核心功能、提升核心竞争力。

会议还通报了2025年第二季度政党协商座谈会意见建议办理落实情况及第三季度党外人士建言报送情况。

区人大常委会副主任毛锐锋、区政协副主席曾葵参加会议。

### 惠民政策帮你问

- 问:法定义务人在什么情况下可以认定为无履行义务能力?
- 答:(一)特困人员。
- (二)60周岁以上的最低生活保障对象。
- (三)70周岁以上的老年人,本人收入低于当地上年人均可支配收入,且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的。
- (四)重度残疾人和残疾等级为三级的智力、精神残疾人,本人收入低于当地上年人均可支配收入,且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的。
- (五)无民事行为能力、被宣告失踪或者在监狱服刑的人员,且其财产符合当地低收入家庭财产状况规定的。

## “理响重庆·理响178”微宣讲交流活动举行

**本报讯** (见习记者 龚子涵)9月25日,我区举办2025年“理响重庆·理响178”微宣讲交流活动,持续推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

活动现场气氛热烈,12名参赛选手以多元身份构成宣讲矩阵,他们既有来自乡镇一线的基层干部、扎根校园的教育工作者,也有来自机关单位的骨干力量。他们以理论宣讲“轻骑兵”的姿态,通过《百姓心中的“理”与“想”》《理响田垄间 信仰在生长》《从藤萝到餐桌 从小番茄看见大民生》等一系列紧

扣时代脉搏、贴近百姓生活的宣讲主题,将党的创新理论融入岗位实践,并通过“身边人讲身边事”的鲜活表达赋予理论“泥土味”,用“小切口”来解读“大主题”。

经过激烈角逐,评委们从宣讲内容、语言表达、仪态仪表等方面综合打分,最终来自区融媒体中心的主持人贺正林和隆化一小的张钰霞两名选手获一等奖。

区委常委、宣传部部长马玉霞,区人大常委会副主任梁正忠,区政协副主席曾葵出席。



▶参赛选手在比赛中。

记者 汪新 摄

## 告别“行路难” 喜迎“坦途通” 大观原点至巴南界牌道路改造下月完工

**本报讯** (记者 张朴)近日,大观原点至巴南界牌道路改造工程路面主体工程已完工,现在进行交通标识牌安装工作,预计下月完工。

这条全长约3公里的道路,承载着沿线观音桥社区观溪村1000余名群众的日常出行。如今,它正经历着从“颠簸泥泞”到“平坦通畅”的华丽转身,成为当地群众口中名副其实的“民心路”。

过去,这条路由于年久失修,加之长期承受重载车辆的碾压,路面早已千疮百孔,坑洼遍布。一到雨季,积水严重,泥泞不堪,不仅车辆行驶颠簸难行,行人也极易滑倒,安全隐患突出。这种状况,不仅影响村民的生产生活,也让沿途的农家乐、民宿等

乡村旅游经营户“望客兴叹”。

今年5月,道路改造工程正式启动。项目将原有4.5米宽的道路,提档升级至6.5米。记者在现场看到,大型机械轰鸣作业,施工人员分工明确、有条不紊地进行着混凝土摊铺。与热火朝天的施工段形成鲜明对比的是,不远处一段崭新的路面已经完工,平坦的乡村公路上,车辆平稳驶过,没有了往日的颠簸;行人漫步其上,脚下平坦舒适,这条“民心路”正一步步变为现实。

对于此次道路改造,大观镇镇长唐刚表示,这条路不仅是一条便民路,更是一条发展路。完工后的道路将从根本上改善沿线群众的出行条件。同时,也将吸引更多游客,为沿线的农家乐、民宿等产业注入新的发展动能。

### 记者手记:

## 一条路的温度与速度

在采访这条“民心路”的过程中,记者感受到的不只是路面的“平坦”,更是当地政府作为的“温度”与项目推进的“速度”。

过去,这条路因年久失修和重载碾压而坑洼不平,是群众的“心头忧”。当地政府果断行动,将道路从4.5米扩宽至6.5米,这是直面民生痛点的担当;在施工组织上则体现了精细化管理,为了不影响村民秋收和学生上学,施工方科学调度,分阶段推进。这不仅是修一条路,更是在解群众的“燃眉之急”;项目不仅是简单的“硬

化”,更注重“配套”,即将建设的边沟能有效排水,保护路基;标识牌和护栏规范交通,提升安全。这种着眼长远的谋划,让路更耐用、更安全。

“这不仅是便民路,更是发展路。”确实,路通了,游客来了,沿线的农家乐、民宿就能火起来,这正是基础设施建设撬动乡村振兴的生动体现,一条路的变化,折射出的是政府改善民生的决心和能力,它连接的不只是两地,更是政府与民心,通向的不仅是坦途,更是乡村振兴的美好未来。

## 办好办实民生实事

## 兴隆石雕

兴隆,是南川三大“米粮仓”之一,素有“鱼米之乡”的美誉。兴隆文化遗存丰厚,白净寺是旧时南川寺庙之冠,明家大院是南川四家大院之一。古老的文化积淀,使多种民间艺术在兴隆传承。其中,石雕艺术最为突出。

石雕艺术源远流长,是中国流行最为广泛、实用性最强的一种民间艺术。它的传统技艺始于汉,成熟于魏晋,在唐朝流行开来。

石雕,简单的说就是用石头雕刻的作品,是集创意、设计、制作于一体的各种艺术品。讲究造型逼真,手法圆润细腻,纹式流畅洒脱。

旧时的石雕工艺在各种建筑上无处不有,无处不见。古墓、古寺庙、古桥、古宅、古塔等建筑物的石雕工艺最为精湛。尤其是古墓石雕的人物典故、山水花鸟、飞禽走兽,无不栩栩如生,工艺之精细,艺术之精湛,难以言表。

如今,石雕种类十分丰富,主要有园林雕塑、建筑雕塑、佛像、石雕工艺品几大类。产品有上百个品种:大理石壁炉

架、人物雕塑、浮雕、抽象雕塑、喷泉、花盆、罗马柱、栏杆、凉亭、胸像、门套、石凳、浴盆、动物雕刻、墓碑、仿古雕塑等。

雕刻产品主要以人物、动物、壁炉、花盆、栏杆、喷泉、浮雕、龙亭立柱、琼楼玉阁、飞禽走兽,各种精品雕刻等。既富有古老艺术的魅力,又有典雅明快的现代艺术风格,在海内外享有“巧夺天工”“石破天惊”之盛誉。

南川石雕艺术源远流长,清朝年间发展到鼎盛时期。如一些寺庙的佛像雕塑,形象逼真,发绀云髻,面容丰满,绣目微阖,神情静谧,身着无双领天衣,肩搭帔帛,手端玉瓶,双腿盘坐莲花台,雕刻线条简洁流畅,生动传神。不少古墓镂空雕刻的典故人物、飞禽走兽、花草山水,雕刻精细,艺术精湛,形象栩栩

如生。正阳桥、石梁桥等桥上的龙雕可谓石雕龙之冠,可以说是清代南川地区石雕艺术的代表作品。

上世纪40年代,石雕艺术在南川得到发展。大多以兴隆的青沙石为原料,通过石匠艺人的加工,雕刻出各种人物、动物形象,广泛用于石桥、庙宇、门庭装饰等。随着时间的流逝,时代的变迁,传统的手工石雕工艺逐渐失传,而以现代机雕替代了手工石雕。兴隆手工石雕艺术至今依然得到传承。

兴隆石雕工艺的代表人物是已故石匠唐怀清,其手工雕刻的狮子、佛像、人物、飞禽花草等精致美观,栩栩如生,在兴隆不少地方的坟墓、桥梁、庙宇都有他的作品。唐怀清一生从事石雕,积累了大量石雕的宝贵经验和独到手艺,其技艺先由唐元平传承,后传金禾村3组的韩先池,韩先池又授其儿子韩仁友。

资料来源:区文化旅游委、区文化馆(区非遗中心)

## 匠心传韵 南川非物质文化遗产集萃



兴隆石雕工艺。